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Relevamiento de opinión sobre la actividad ovina en Patagonia 

 

A partir de la disciplina de la PROSPECTIVA y del inicio de actividades de un grupo conformado 
al efecto, surge la propuesta de realizar el trabajo de PROSPECTIVA OVINA de PATAGONIA 
2030. 
La prospectiva ofrece a las diferentes partes interesadas, la posibilidad de pensar de manera 
estructurada y sistémica sobre el futuro. La prospectiva nos ayuda a construir el futuro, nos 
invita a considerarlo como algo a crear, y no como algo ya definido a predecir.  
Por medio de un análisis prospectivo al 2030 de la actividad ovina en la Patagonia Argentina se 
intentan definir escenarios esperables y compartidos entre los actores involucrados en este 
sistema de producción. 
Para contar con lo información necesaria para empezar a delinear ese futuro deseable se 
reunió un grupo de técnicos de la Institución que diseño un esquema de trabajo para este 
estudio. 
El primer evento realizado fue el Seminario virtual ¡Hablemos del ovino y su futuro! en 

agosto de 2021. (Fig. 1) 

 

 

Fig. 1 
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Este evento sirvió como puntapié para trabajar la determinación del “árbol de problemas”, 

las “variables” y “procesos críticos” que afectan la actividad ovina en la Patagonia argentina. 

Consulta: 

El diagnóstico del equipo de trabajo identificó una serie de problemas y que fueron 

utilizados en la consulta elaborada para obtener información de referentes del sector. (Fig.2) 

 

Fig.2 

Se realizó sobre dos niveles de público, uno relacionado directamente con el sector(S) y otro, 
quienes son conocedores del sector y pueden aportar otra mirada(O). 
El relevamiento se realizó con una cobertura territorial amplia, consultando actores de las 
provincias de Neuquén, Rio Negro, Chubut, Santa Cruz y Tierra del Fuego. Se contactó a 
dirigentes pertenecientes a las sociedades rurales, a cooperativas locales, cámaras industriales, 
funcionarios del poder ejecutivo y legislativo, el sector académico y productores, empresarios 
y otros referentes independientes. 
Se utilizaron diversos medios para distribuir la consulta y también se invitó en forma 
personalizada a participar de la misma.   
El formato utilizado fue el de un relevamiento semiestructurado con preguntas cerradas y 
otras abiertas para relevar respuestas cualitativas.  
La mayor cantidad de respuestas las obtuvimos en Chubut por parte de productores, lo que 
era esperable dado que la provincia de Chubut es la de mayor cantidad de hacienda y de 
productores ovinos, contando con la industria lanera instalada en el Parque Industrial de 
Trelew, lo que corrobora su pertenencia sectorial. 
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En primer término, se aborda el análisis del Formulario 1 destinado a los 

referentes que se encuentran directamente relacionados al sector(S):  

● Industria frigorífica;  
● Industria lanera; 
● Productor ovino; 
● Sector público: Ministerio de Producción (nacional o provincial), INTA, 
SENASA, Facultades de Ciencias Agrarias;  
● Servicios (esquila, Med. Vet., Ing. Agrónomos, certificadoras, comercio, 
etc.) 

En segunda instancia abordaremos el Formulario 2 que refiere a referentes que no se 
encuentran relacionados directamente y pueden aportar otra mirada (O), estos son: 

● Otros (periodista, sector gastronomía, ONG ambiental, etc.) 
● Otros organismos: Comunas, Escuelas Rurales, académico 

Resultados: 

Partiendo de lo general a lo particular, en primera instancia se consultó cual consideraban era 
el tema problema más importante, obteniendo el siguiente resultado: (Fig. 3) 

● Políticas Públicas, 33%: 

● Ambientales, 31% 

● Tecnológicos productivos, 16% 

● Otros, 13% 

● Mercado: 7% 

Por lo tanto, se desprende de las respuestas, que los 2 principales problemas identificados por 
el sector se relacionan con las Políticas Publicas o las faltas de ellas para el sector y los temas 
Ambientales.  

Políticas Publicas: 

El tema de Políticas públicas tiene valores relativamente altos en todos los estratos, sin 
embargo, se observa que se percibe mucho más significativa en los productivos. 

Ambiente: 

El nivel de preocupación por el tema ambiental, se desdobla en un abanico que abarcan 
problemáticas diferentes. Es fuerte la visibilidad del tema de la sequía, frecuencia de 
precipitaciones y que responden a causales climáticas. Estas cuestiones también aparecen 
nombradas como “cambio climático”. 

Otro problema identificado, es el conflicto existente con la fauna silvestre enmarcada en la 
demanda por el control de predadores y el control del guanaco.    

Mercado: 
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En lo que refiere a “Mercado” parece ser una preocupación de productores ovinos y 
especialmente del grupo “Servicios”. 

Productivo Tecnológico: 

Para el sector público que engloba a funcionarios del Ministerio de Producción nacional o 
provincial, INTA, SENASA, y académicos, los dos principales problemas son los ambientales y 
los productivos y tecnológicos.  

Otros problemas: 

Es de destacar que en el rubro “Otros” no se reflejan problemas diferentes a los ya 
nombrados, en todo caso se potencian los comentarios.  
Aparecen repetidas menciones sobre el conflicto con la fauna silvestre a través del tema 
control de predadores y control de guanacos.  
Aparecen también, comentarios sobre problemas económicos, que estarían contemplados 
dentro del rubro Mercado. 
Otro problema que aparece, es la demanda de gente calificada o de personal de trabajo para el 
campo.  
Aparece también, el reclamo de que la juventud no ve este rubro como opción laboral, o que 
no está capacitada para las tareas específicas que se demandan.  

 

Fig. 3 

¿Nivel de conformidad? 

La mayoría de los productores, 67.4%, se encuentra medianamente conforme con el nivel 
productivo alcanzado. 
La industria lanera se encuentra conforme con su nivel de actividad. 
El sector servicios se encuentra medianamente conforme. 
La industria frigorífica muestra un menor nivel de conformidad que su par, industria lanera. 
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Al momento de consultar en relación a: ¿Cuáles considera son los 3 mayores problemas 
productivos y tecnológicos del sector? Las respuestas principales fueron: 

● Control de depredación - 64.2% de las respuestas al ítem marcan este 
problema. 
● Disponibilidad de alimentación para la hacienda - 53.1% 
● Falta de mano de obra - 33.3% 

Si bien hemos considerado el tema de la depredación que surge del manejo de la fauna 
silvestre como una problemática del rubro ambiental, el conflicto se pone de manifiesto, 
también, como un problema de tipo productivo y tecnológico. 
El segundo problema visualizado, entendemos que también tiene que ver con la consecuencia 
de la problemática ambiental, ya que la falta de disponibilidad de alimentación en nuestros 
esquemas extensivos, es una consecuencia de la sequía que repercute en la baja producción 
forrajera que es la fuente principal de alimentos.  
Por último, el tercer problema mencionado, la falta de mano de obra, es un factor que ya lo 
registramos desde la problemática general de la actividad. 
Al bordar la pregunta de ¿Cuáles considera que son los 3 problemas de mercado principales 
para la producción ovino patagónica? Existe un alto grado de cohesión en cuanto a que el 
mayor problema identificado en este ítem, es “el contexto macro económico, sus aspectos 
cambiarios y la inflación”. Sobre un total de 83 respuestas, 67 coincidieron en este primer 
problema. 
En segundo lugar, se ubica la problemática de “los costos de producción y la falta de 
rentabilidad” y, por último, se encuentra la “inestabilidad jurídica y económica”. 
Ambiente y su afectación 

 

Fig. 4 

A la consulta si la actividad ovina es afectada o afecta la situación ambiental, sobre un total de 
82 respuestas, la mayoría considera que se ve afectada la producción y seguidamente también 
que afecta al ambiente. (Fig. 4) O sea que 79 respuestas dan por sentado que la problemática 
ambiental es un problema de doble vía generando problemas en ambos sentidos. 
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La mayoría, 82.9 %, identificó la problemática ambiental con la dinámica del agua, sea esta por 
falta o menor cantidad de precipitaciones e identificada como sequía. 
A la consulta sobre los efectos de la producción sobre el ambiente, con la pregunta: ¿Qué 
efectos causa la producción en el ambiente?; podemos encontrar que la mayoría respondió 
que causa efectos negativos. Estos abarcan básicamente la problemática de la desertización, 
caída en la producción de forraje natural, erosión, sobrepastoreo, todos datos que repercuten 
negativamente en la producción propiamente dicha. 
En relación a la pregunta: ¿Ha tomado medidas en los últimos 3 años para protegerse de los 
problemas ambientales? El 77,5 % de las respuestas indican que han tomado alguna medida 
para protegerse de los problemas ambientales.  
Las medidas tomadas en su mayoría aplican a pautas de manejo. Sea del agua, de la 
alimentación y un dato interesante es la mención a las capacitaciones y el asesoramiento con 
profesionales. 
A la consulta ¿Ha tomado medidas en los últimos 3 años para mitigar los efectos que causa la 
actividad sobre el ambiente?, aparece un 81 % de respuestas positivas, donde se destacan las 
cuestiones que tienen que ver con el manejo de las cargas animales sobre los cuadros de 
manera de evitar el sobrepastoreo. 
 
Conocimiento de Políticas públicas 

Cuando se aborda el conocimiento que tienen los referentes acerca de políticas públicas para 
el sector, el 63 % de los consultados identifica alguna política de fomento de la producción. 
(Fig. 5) 

 

Fig. 5 

Sin embargo, cuando se adentra en observar la correspondencia por grupo, encontramos que 
el grueso de las respuestas afirmativas proviene del estrato de Sector Público y de servicios, 
siendo para la producción y ambas industrias un número que en conjunto son más los 
referentes que no identifican políticas de fomento para el sector.  
El 64 % de las respuestas positivas reconocen a la Ley Ovina como política activa hacia el 
sector. Se menciona, además, programas como el PROLANA que es reconocido por el 23 % de 
los consultados. Aparecen mencionados la COPROSA, IPG, INTA y sus programas, PERMER y 
líneas de crédito. 
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En relación a la consulta acerca de ¿cuán receptivo es el gobierno en relación a demandas del 
sector ovino?, la mayoría de los consultados, 53,8%, cree que el sector ovino no es atendido en 
sus demandas por el gobierno nacional y el 42,3 % que no es atendido tampoco por los 
gobiernos locales. (Fig. 6) 
La opinión de ser poco receptivos es muy fuerte para los sectores puramente productivos. 
 

 

Fig. 6 

¿del 1 (ayudaría mucho) al 5 (ayudaría poco) cuanto considera que una mesa de acuerdos 
sectoriales podría ayudar a superar los problemas del sector?  
En relación a la consulta del rol de una mesa sectorial, más del 50 % de los consultados 
entiende que ayudaría a superar los problemas la formación de una mesa de acuerdos 
sectoriales. 
Consultados sobre cuanto se considera que es valorada la actividad ovina por la población 
local, el 48.1 % de los consultados considera que la sociedad valora poco la actividad ovina.  
 

Respuestas de quienes no están directamente ligados al sector: 

Definición del sector: 

Al momento de considerar cuales son las tres palabras que definen al sector, según quienes no 
están ligados directamente a la producción, las elegidas especialmente fueron: 

 en primer lugar:   ARRAIGO  

 segundo lugar:   TRADICION 

 y tercer lugar:   TRABAJO. 

 
Pasando a los tres principales beneficios asociados a la producción ovina fueron identificados 
con: 

 la generación de empleo en primer lugar.  

Lo sigue en igual cantidad de respuestas:  

 la ocupación de territorio, el arraigo y  



 

8 
 

 la identidad histórica-cultural.  

Entendiendo que esta última es de suma importancia al momento de posicionar la necesidad 
de sostener la actividad en la región. 
 
Problemas: 

Consultados sobre la problemática que afecta al sector, aparecen la falta de políticas hacia el 
sector y el despoblamiento de campos, como los mayores problemas, seguidos por la 
problemática ambiental.  

Procesos productivos y tecnológicos 

En relación a los aspectos productivos más relevantes, se identifica como el problema de 
mayor importancia productiva la “depredación y el manejo de la fauna”. Le sigue igualado en 
cantidad de respuestas a las faltas de agua y alimento para la hacienda y a la falta de 
infraestructura y la migración juvenil del campo. 

Mercado 

Ratificando lo ya expuesto se muestra como principal problema para el mercado de la 
producción ovina el contexto macroeconómico nacional con todas sus variables económicas y 
financieras.  

Ambiente 

La visión de los consultados en relación a la vinculación de la actividad con el ambiente indica 
que la mayoría, 63,6 %, encuentra a la producción en el punto donde afecta y se ve afectada 
por el ambiente.  
En cuanto a los problemas que sufre la actividad, se identifican los derivados de la falta de 
agua, sequías y las cuestiones derivadas de las erupciones volcánicas con la deposición de 
cenizas como dificultad. Luego aparecen los depredadores. 
Desde el punto de vista de cómo afecta la actividad al ambiente se identifican: La 
desertificación del ambiente, la perdida de especies autóctonas son manifestaciones de la 
problemática de la producción como los principales.  
 
Políticas públicas 

El 72,7% de las repuestas dan cuenta de que tienen presente alguna política referida al sector. 
Siendo mayoritariamente el reconocimiento de la Ley Ovina. Se menciona el PROLANA y 
alguna política provincial sin mencionar específicamente cual. 
Relacionado con la receptividad de los gobiernos, ante la consulta: 
¿del 1 (muy receptivo) al 5 (poco receptivo) cuanto considera que el gobierno 
(nacional/provincial/local) es receptivo a las demandas del sector ovino? 
el 80% considera que no hay receptividad del gobierno nacional a la problemática sectorial y 
un porcentaje menor, el 60% que no es receptivo el gobierno local.  
En relación al papel de una mesa de diálogo, un 54% cree que es válido la conformación de una 
mesa multisectorial que atienda los problemas del sector ovino. 
En cuanto a la valoración que hace la sociedad de la actividad, la mayoría cree que la sociedad 
valora medianamente al sector, pero no hay ninguna respuesta que indique que está muy 
valorado el sector.  
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Comentarios de los consultados: 

Es interesante rescatar los comentarios de los consultados a modo de aportes a la visión 
general del sector. En ese sentido aparece: 

● la necesidad de mejorar la comunicación hacia la sociedad  
● la importancia de los elementos macroeconómicos para el mantenimiento de 
la  actividad 
● acuerdos público-privado para dar continuidad a la producción 
● generar calidad de vida, comunicaciones, infraestructura para lograr arraigo 
● aparece el tema de la inseguridad por delitos y abigeato principalmente y  
● el reconocimiento al uso de la tecnología  
 

Conclusiones: 

De las respuestas recibidas sobre la consulta, podemos intentar algunas conclusiones que nos 
permitan conocer más la opinión de los actores sobre el sector. 
Dada la metodología utilizada, de comunicación personalizada, con envío de la consulta a 
través de medios tales como el correo electrónico y el teléfono celular vía WhatsApp, es 
posible que algunas respuestas de un grupo con limitado acceso a estas herramientas, no lo 
hayamos podido relevar, sobre todo, teniendo en cuenta la baja conectividad en el interior de 
las provincias, cuestión que surgió como tema a considerar. 
En lo referido a la consulta principal sobre la problemática sectorial las respuestas son 
contundentes en cuanto a los temas centrales identificados como principales. 
Los ítems de Políticas Publicas y Ambientales fueron las problemáticas identificadas 
mayoritariamente. 
En general podemos concluir para cada variable consultada que: 
Procesos Productivos y Tecnológicos: El control de la depredación surge como problema 
tecnológico principal. Por lo que debería ser tenido en cuenta al momento de diseñar políticas 
sectoriales. 
En los comentarios surge fuerte demanda por una mejor extensión con mayor difusión y 
aparece la necesidad de la integración con nuevas tecnologías disponibles, uso de internet, 
redes, etc.   
Mercados: Es el rubro menos expuesto como problema sectorial, aunque si es mencionado 
como problema en ambos sectores consultados, la situación macro económica en la que se 
encuentra el país que hace difícil dar continuidad a proyectos mejoradores de la situación 
actual. 
Ambiente: El tema ambiental se manifiesta fuertemente en dos líneas diferenciadas con un 
alto grado de matices al invocarlas. 
Por un lado, todo lo referente a la situación del ciclo del agua y las consecuencias que trae 
aparejado para la producción. La “falta de precipitaciones” y la recurrencia de fenómenos “de 
sequía” o la aparición de “lluvias torrenciales” o “inviernos nevadores”, son todas expresiones 
que son identificados como problemas. 
La otra línea a la que nos referimos, es la relacionada con la Fauna silvestre, principalmente 
especies depredadoras de la ganadería.  
Es interesante ver las diferentes visiones de un mismo problema. Esta diferencia de 
visualización del problema debiera ser considerada en las potenciales políticas públicas, al 
marcar la necesidad de generar acuerdos entre distintos actores territoriales. 
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Políticas Publicas: En el ítem de Políticas Públicas, ampliamente mencionado, será necesario 
trabajar en el establecimiento de líneas que atiendan la problemática sectorial y que den 
alguna respuesta a estos reclamos a través del dialogo y la atención a estas demandas. 
El relacionamiento publico privado con un buen nivel de dialogo, debe transformarse en los 
mecanismos para generar la política sectorial que se reclama y tenga la visibilidad suficiente 
para recrear el sector. 
 
Emergentes: 
Encontramos cuestiones emergentes donde poner la mirada como el tema de los jóvenes.  
La alta migración de la juventud, también nombrado como despoblamiento. Las actuales 
necesidades de mano de obra no son cubiertas ante la reticencia de la juventud para 
realizarlas en lugares alejados de centros poblados, con poca o nula comunicación y peor 
acceso.  
La demanda de políticas para el sector y problemas asociados a la conectividad y acceso a 
internet aparecen como una cuestión que incide productivamente, asociada a la alta 
migración juvenil de los campos. 
Se destaca la importancia de tener una mejor comunicación hacia el resto de la sociedad 
como un elemento que apunta hacia las nuevas prácticas a implementar para lograr un sector 
apreciado por la sociedad en general. 
 

Información completa: 

El trabajo completo puede verse en el Repositorio INTA: 

https://repositorio.inta.gob.ar/xmlui/bitstream/handle/20.500.12123/12916/INTA_CRPatagon

iaSur_EEAChubut_Pena%2C%20Sergio.%20Relevamiento%20de%20opini%C3%B3n%20sobre%

20la%20actividad%20ovina%20en%20la%20Patagonia.pdf?sequence=1&isAllowed=y 

La presentación puede verse en la página de INTA/Videos: 

https://inta.gob.ar/videos/relevamiento-de-opinion-sobre-la-actividad-ovina-en-patagonia 

 

Ing. Agr. Sergio Osvaldo Pena 

Mat. Nac. Nº 11227*11*1 CPIA 

Mat. Prov. Nº 6 CPCA Ch 

Grupo de Trabajo PROSPECTIVA OVINA 2030 

 

INTA – EEA CHUBUT 

C.R. PATAGONIA SUR 

https://repositorio.inta.gob.ar/xmlui/bitstream/handle/20.500.12123/12916/INTA_CRPatagoniaSur_EEAChubut_Pena%2C%20Sergio.%20Relevamiento%20de%20opini%C3%B3n%20sobre%20la%20actividad%20ovina%20en%20la%20Patagonia.pdf?sequence=1&isAllowed=y
https://repositorio.inta.gob.ar/xmlui/bitstream/handle/20.500.12123/12916/INTA_CRPatagoniaSur_EEAChubut_Pena%2C%20Sergio.%20Relevamiento%20de%20opini%C3%B3n%20sobre%20la%20actividad%20ovina%20en%20la%20Patagonia.pdf?sequence=1&isAllowed=y
https://repositorio.inta.gob.ar/xmlui/bitstream/handle/20.500.12123/12916/INTA_CRPatagoniaSur_EEAChubut_Pena%2C%20Sergio.%20Relevamiento%20de%20opini%C3%B3n%20sobre%20la%20actividad%20ovina%20en%20la%20Patagonia.pdf?sequence=1&isAllowed=y
https://inta.gob.ar/videos/relevamiento-de-opinion-sobre-la-actividad-ovina-en-patagonia

